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Здравеопазване

� Д-р Мазнейков, кои бяха чуждестранните гости 
на V международен артроскопски симпозиум по 
ортопедия и спортна травматология, проведен 
във Варна?
- Това е една ежегодна традиция, като този път чуж-
дестранното присъствие бе изключително голямо, 
активно и ползотворно за българската ортопедия. 
Бяха поканени едни от най-големите специалисти 
в областта на ортопедията и спортната травма-
тология, като тук специално искам да подчертая 
присъствието на д-р Дежур – водещ световен 
специалист по отношение на колянното капаче и 
т.нар. трохлеарна дисплазия на колянната става. 
Неговият баща, д-р Анри Дежур, заедно с д-р Албер 
Трия, е основоположник на една от трите световни 
школи в областта на колянната хирургия – Лионската 
школа, където преди около 30 години е специализирал 
и нашият учител проф. Шойлев.
Благодарение на визитата на д-р Дежур ние направи-
хме в МБАЛ „Света София” за първи път в България 
две такива операции, както и една принципно нова 
операция - дабъл бандел реконструкция на предна 
кръстна връзка. При нея се възстановяват и двете 
анатомични снопчета на колянната става. С това се 
надявам да подобрим значително резултатите при 
тази ендоскопска методика, тъй като показаната 
ни техника съдържа значителни подобрения.
По отношение на трохлеарната дисплазия искам 
дебело да подчертая, че благодарение на д-р Дежур 
за първи път се направиха две такива операции и се 
даде възможност „да пием вода от извора”. Искам да 
съобщя, че само една седмица след демонстративни-
те интервенции в нашата болница „Света София”, 
ние направихме още три такива операции.
На артроскопския симпозиум присъства и д-р Ебер-

харт Майер - най-добрият немски специалист в облас-
тта на микроинвазивната ендоскопска хирургия по 
отношение на гръбначния стълб. Както се третира 
колянната става с артроскоп, така се лекува и гръб-
накът, като се вкарва артроскоп в него - епидуроско-
пия. Това е метод, който бихме искали съвсем скоро 
да въведем в България.
С професор Мартинек от Мюнхен дискутирахме 
проблемите на раменната хирургия. Става въпрос 
за увреди, засягащи най-вече хандбалисти, волейболи-
сти, баскетболисти, хора от т.нар. неделен спорт. В 
западните държави от тези увреди са особено засег-
нати бейзболистите. Най-големият комплимент за 
един раменен артроскопист е успешно оперираният 
и възстановен питчър в бейзболния отбор.
Д-р Рамон Куга - лекар на ФК „Барселона”, изпрати 
своите най-добри асистенти, с които дискутирахме 
проблемите на глезенната артроскопия, както и в 
задния и предния отдел на глезенната става.
Д-р Монсерат, също от Барселона, сподели с нас 
своя опит при фрактури на тазобедрена и колянна 
става, прилагайки остеосинтеза и протезиране при 
тези фрактури. Става въпрос за случаи на особени 
девиации и сраствания на бедрената кост и подбе-
дрицата и др.
Д-р Жупънг от Словения - артроскопист на лакътна-
та става, изнесе много интересен доклад въпреки 
ограниченото приложение на ендоскопския метод 
при тази става в нашата страна.
Д-р Михов изнесе за първи път в България доклад за 
кублационната тенопластика – това са случаи и ле-
чение, касаещи увредите на окололакътната става, 
в областта на ахилесовото сухожилие, в областта 
на ротаторния маншон, както и т.нар. тенис лакът. 
Смело мога да кажа, че вече имаме много успешен 
метод за лечение на тези заболявания, които не 
се повлияват от прилагането на консервативна 
терапия.

� Каква е оценката на тези именити корифеи за 
българските артроскописти?
- Може да прозвучи нескромно, но д-р Дежур, д-р Мон-
серат и професор Мартинек споделиха в разговори 
по време на почивките, че са много учудени, че в 
България се работи на толкова високо ниво ендоскоп-
ска хирургия. Много ласкаещо за нас бе и миналого-
дишното изказване на доктор Финк – председател 
на Асоциацията на немскоговорящите ортопеди: 
„Никога не съм предполагал, че ще дойда да изнасям 
лекции в България, както и че ще има какво да науча 
от колегите си тук.”
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